

# 大浪淘沙方显英雄本色

## ——第十届全国煤炭行业职业技能竞赛安全仪器监测工一等奖李晓武

任守红 刘颖



在刚刚结束的“山西焦煤杯”第十届全国煤炭行业职业技能竞赛中,高阳煤矿李晓武以良好的心理素质、娴熟的技能、稳定的发挥,一路过关斩将,技压群雄,最终获得安全仪器监测工个人一等奖的好成绩。

### 敏而好学 初具匠心

2011年,李晓武技校毕业后分配到高阳煤矿信息中心工作,成为了一名安全仪器监测工。初出茅庐的他在这份工作充满了兴趣和热情,为做好这份工作,他一边积极参加特殊工种培训,向师傅们请教专业知识与实际操作技巧,一边在工作之余学习《矿井安全监测原理与运用》《安全仪器监测工》等专业知识,除此之外,他还加入到“师带徒”帮教活动中,技术比武的“常胜将军”黄志胜成为他

的师傅。

工作中,他腿勤、手勤、嘴勤,对于不懂的问题和难题虚心向老工人请教,向同事取经,与厂家技术人员交流,直至弄明白才罢休。一次夜间,井下风门闭锁装置出现报警现象。接到监测报告后,李晓武主动请缨,要求下井处理故障。在井下,他一个接一个排查线路接线盒,经过一个多小时的排查和细心检查,终于找到接线柱受潮短路的故障。好学+实践,李晓武很快就成为精通安全仪器监测技术的行家里手。

### 精益求精 铸就匠心

作为一名年轻的技术骨干,李晓武的成长离不开师傅黄志胜的引导和手把手的帮教。“报警就是事故,要学会提前预防。”“安全隐患就存在于每一个变动的数据之中,对于细节的处理,就是要细心、再细心”李晓武谨记着黄队长的这句警告,对待工作的态度也是如此。

每天下班后,李晓武都会迟走半小时,自学监控设备按标准安装、检修和维护,掌握所有系统的操作技能,提高自己的整体素质和专业技能。

2017年5月的一天深夜,高阳煤矿选煤厂432皮带3#仓底甲烷传感器陆续出现“8.88”的故障现象,并间歇发出预警值。接到维修任务后,李晓武立即对仓底展开现场勘察,他发现传感器一米范围内,有一盏LED照明灯不亮,凭着工作经验,他推测

一定是照明灯的整流器发出电磁波干扰导致传感器出现故障。随即,他对LED整流器进行更换,彻底清除了传感器“8.88”现象。事后,当别人夸他的机敏和能干时,他总是谦虚地说:“干咱们这一行,安全大于一切。需要时间和经验的积累。”多年的历练,李晓武凭借扎实的理论知识和熟练的操作技能,很快就掌握了安全仪器监测专业本领。

### 竞技场 诠释匠魂

2013年,李晓武在汾西矿业第五届“安全杯”监测监控与信息安全知识竞赛中被授予优秀选手称号;2017年,获得第九届山西焦煤职工技能大赛安全仪器监测工第四名;“同煤杯”第七届全国职业技能大赛第十名;2019年、2020年,先后获得“阳煤杯”“河南能源杯”“陕煤杯”第六名、一等奖和二等奖的好成绩。今年,李晓武在参加“山西焦煤杯”第十届全国煤炭行业职业技能竞赛中,以一等奖的优异成绩再次为企业和个人赢得了荣誉。

荣誉的背后是李晓武一步一个脚印的执着。在准备比武的过程中,李晓武严格按照技能比武的标准来加强业务技能,尤其是在现场模拟操作训练上,他对自己更是极度挑剔苛刻。李晓武凭借着精湛技艺,一路过关斩将,最终获得安全仪器监测工个人一等奖的好成绩。

在谈到荣誉的来之不易时,李晓武坦然说道:“对我而言,这次比赛既是一次工作检验,也是一场自我突破。通过这次学习交流,能感到受到参赛的同行心无旁骛、精益求精的工匠精神,以后要向他们多学习。”

汾西矿业讯 11月9日是我国第30个“全国消防日”,为做好消防安全工作,增强安全意识,普及消防知识,宣传法律法规,水峪、柳湾、高阳、中兴、香源、两渡、工程建设、生活服务公司、设备修造厂、瑞泰以及瑞泰正中煤业等单位,多措并举开展“落实消防责任,防范安全风险”为主题的“全国消防日”活动。

活动中,各单位发放了消防安全资料、集体签名,并观看了消防安全牌板展。在活动现场就安全用电用火、火灾处置、灭火器材的使用等内容进行讲解,还组织开展了消防灭火演练,拉栓、压阀、喷射等进行演练和教学。他们创新形式,水峪、柳湾开展了火灾隐患排查、大整治、保安全活动,对各重点部位进行认真排查,对全公司消防设施进行全面维护;高阳煤矿、生活服务公司开展消防安全知识培训,通过理论授课、考试考核,加强消防安全知识;两渡煤业开展《消防三字经》表演、休克急救现场演示、消防知识问答等寓教于乐的消防宣传活动。

通过全面普及消防安全知识,进一步提高广大职工的消防安全意识,增强职工自救自护的处置能力,使干部职工自觉遵守消防安全制度规定,掌握防火救灾知识和技能,大大提高了员工消防安全意识,预防和减少火灾事故的发生。

(综合报道)

# 开展「全国消防日」活动

集团公司各单位

# 耀英卷



气温骤降,积雪给职工出行带来诸多不便,物流贸易公司领导干部带头,在公司各大门口和周边道路开展了义务扫雪铲冰活动,清扫大门前、道路中的积雪,并集中堆放清运,用关爱温暖了寒冷的冬天。  
闫薪 摄影报道



中盛煤业以“落实消防责任,防范安全风险”为主题,开展了“三·一〇”消防安全日活动,工作人员用消防器材进行火灾模拟演练,并对灭火器的正确使用使用方法现场做了演示教学。提升了消防安全意识,强化了面对火情的处置能力。  
毋振凡 摄影报道

# 汾西瑞泰公司多举措强化班组安全建设

汾西矿业讯 百日安全会战期间,汾西瑞泰公司四项举措打牢班组安全管理根基,助推班组安全建设再上新台阶。

该公司紧紧围绕新《安全生产法》、百日安全会战活动以及本班组、本岗位安全生产的实际情况,深入学习各项安全规章制度、安全生产知识、岗位操作规程,使职工对安全生产的新办法、新举措、新亮点有更加深刻的认识领会;充分发挥班组职工的主观能动性,让每一名职工带着疑问去工作,查找现场和岗位存在的隐患,对发现的问题进行汇总,开展广泛的讨论、分析,制定出切实可行的预防措施和解决办法;各部室、队组

每月初要对上月的安全生产情况进行总结,对每一道工序、每一个班组职工的安全生产情况进行充分评论,使安全警示教育真正入脑入心,安全理念在矿区生根发芽;严格按照“手指口述、岗位描述”安全双确认操作法,充分发挥老同志“传、帮、带”作用,规范每一名职工的操作方法,使操作过程只有规定的规范操作,杜绝图省事、自由散漫的违章操作行为,从而推动班组安全建设,实现企业安全生产。(牛志红)

# 百日安全会战 专栏

第十二条 有关协会组织依照法律、行政法规和章程,为生产经营单位提供安全生产方面的信息、培训等服务,发挥自律作用,促进生产经营单位加强安全生产管理。

解读:本条是关于有关协会组织在安全生产工作中的作用的规定。

本条是这次修改《安全生产法》时新增的规定。在市场经济条件下,做好安全生产工作除了强化生产经营单位的主体责任,加强政府监督管理以外,也必须充分发挥有关协会组织的作用,这是转变政府职能、提高安全生产管理质量和水平的必然要求。从实际情况看,有关行业组织在安全生产工作中发挥着越来越重要的作用。本届国务院机构改革和职能转变方案也对强化行业自律管理、发挥社会组织作用提出了明确要求。据此,这次《安全生产法》修改专门增加了一条,对有关协会组织在安全生产工作中的作用做了明确规定。

本条将落脚点放在促进生产经营单位加强安全生产管理上,也就是说,有关协会组织所有职责和作用,最终是为了提高生产经营单位的安全生产管理水平。这样规定很有针对性,抓住了当前的主要矛盾和矛盾的主要方面,符合目前的实际情况。同时,本条规定还强调,有关协会组织无论是提供服务,还是发挥自律

作用,都应当依照法律、行政法规和章程的规定进行。有关协会组织的业务范围、服务对象、自律内容等都必须符合有关法律、行政法规的规定,不得违反法律、行政法规的强制性规定,不得排除或者限制竞争。章程是协会组织内部关于协会组织的宗旨、职能、组织和管理的依据。协会组织在遵守法律、行政法规的同时,还必须遵守章程,自觉约束自己的行为。(未完待续)

——转自《安全管理网》

# 新《安全生产法》解读